



### **Мюльберг Зинаида (Ида) Ивановна.**

Родилась 14.05.1888 в Латвии, в гор.Риге. В возрасте восьми месяцев была подброшена на улицу, взята на воспитание и выросла в немецкой лютеранской семье рабочего Страутмана. Окончила прогимназию в Риге. Имела две профессии: медсестры и учительницы. Была одинокой, семьи не имела. Посещала Гертрудинскую лютеранскую общину в Риге. До 1914 года была бонной в состоятельных семьях: у купцов, помещика, барона в Лифляндии и Курляндии. В 1914 году обучалась десять месяцев на курсах сестер милосердия в Риге.

С 1914 года работала медсестрой в военных госпиталях. После 1917 года работала медсестрой, давала частные уроки. В 1918 году во время оккупации гор. Пскова служила девять месяцев у немцев при «Королевской комендатуре» переводчицей и на выдаче пропусков населению. В 1922–1923 годах была арестована Псковским ГПУ, четыре месяца находилась под следствием по подозрению в сообщничестве побегу за границу – в Эстонию – своей знакомой.

Еще раз была арестована в Пскове органами ГПУ в 1925 году. В 1926 году осуждена за контрабанду, приговорена к ссылке на три года в гор. Кустанай (Казахстан). В ссылке в 1927 году Ида Ивановна приняла православие, крестилась с именем Зинаида.

В 1929 году заключение отбыла, в 1931 году вернулась в гор. Псков. В 1933 году была административно выслана ОГПУ из пограничной зоны. На выезд ей был дан десятидневный срок и предложен ряд городов. Рыбинск выбрала сама, услышав от жены знакомого парикмахера, что ее муж был выслан в Рыбинск.

В апреле 1933 года приехала в гор. Рыбинск Ярославской области. В Рыбинске поддерживала письменную связь с дочерью приемных родителей – Эрнестиной Ивановной Андерсон, пенсионеркой, бывшей учительницей. Первое время в Рыбинске не могла найти работу, просила подаяние, стоя у церкви. Продуктовые посылки и посылки с теплым бельем ей посылала сестра Эрнестина Ивановна, сама с душевнобольным сыном жившая на иждивении замужней дочери, посылали также знакомые из Риги и по кустанайской ссылке. Через Эрнестину Ивановну посылку ей послал Гертрудинский приход, который она посещала, будучи лютеранкой, в Риге. В дальнейшем Зинаида Ивановна давала частные уроки на дому.

Осенью 1935 года директор школы им. Ленина предложил ей работу учительницы немецкого языка, но Зинаида Ивановна отказалась по религиозным убеждениям: в новых учебниках немецкого языка были помещены атеистические статьи, которые она, как человек верующий, не могла предлагать детям.

Была прихожанкой Покровской, после ее закрытия – Казанской церкви гор. Рыбинска. Человек горячей веры, Зинаида Ивановна разыскивала в семьях рабочих некрещеных детей, проводила беседы с родителями, а позднее детей вместе с их родителями приводила к протоиерею Казанской церкви Павлу Милославу, своему духовному отцу, с которым познакомилась в апреле 1934 года. О. Павел совершал крещение. С ее помощью он окрестил четырнадцать детей. Крестной матерью всем была Зинаида Ивановна. Она продолжала поддерживать семьи крещеных детей, наиболее нуждающимся семьям своих крестников оказывала денежную помощь из личных средств, заработанных частными уроками, а также деньги для помощи ей передавал о. Павел. Детей она водила в церковь на причастие, многодетным матерям покупала дрова, одежду детям, даже платила за квартиру, когда у них не было денег. С одной многодетной одинокой матерью Зинаида Ивановна познакомилась на почте, когда получала свою продуктовую посылку, а та пришла узнать, нет ли письма или денежного перевода от бывшего мужа. Узнав, что у женщины нет ни квартиры, ни работы, Зинаида Ивановна распаковала свою посылку, дала ей часть продуктов и в дальнейшем регулярно помогала ей деньгами и одеждой.

Арестована 30.05.1936 вместе со своим духовным отцом протоиереем Павлом Милославым. Содержалась под стражей в Рыбинской тюрьме. Обвинялась в регулярной связи с границей, куда передавала «вымышленные сведения о якобы существующих продовольственных трудностях, дороговизне цен в Советском Союзе», а также в том, что «проникая в рабочие семьи под видом благотворительности, среди рабочих и детей-школьников систематически вела антисоветскую агитацию, распространяла контрреволюционные провокационные слухи против советской власти, обрабатывала детей-школьников в антисоветском направлении». 21.09.1936 приговорена к заключению в исправительно-трудовой лагерь на три года. Отправлена на станцию Медвежья Гора, в Беломоро-Балтийский лагерь.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11063.

*«Все мы Христовы» Священнослужители и миряне земли Ярославской, пострадавшие в годы гонений за веру православную. 1918-1953. Краткие биографические сведения. Часть вторая сост. Еп. Вениамин (Лихоманов), монах Игнатий (Волков), Н. В. Жесткова, И. Г. Менькова. Работа выполнена при участии Л. Н. Зуммер. – Рыбинск, 2016.*